переселению, т.к. не желало проживать вблизи евреев. К моменту прекращения боевых действий, в Израиле оставалось около 156 тыс. арабов; еще несколько десятков тыс. человек вернулись в свои дома после 1949 г. [2, с. 79].

Как итог, за время войны 1947–1949 гг. число палестинских беженцев составило около 720 тыс. человек. Стоит отметить, что сведения из различных источников не совпадают и колеблются в радиусе от 52 до 900 (арабская оценка) тыс. человек. Из них 360 тыс. переселились в Иорданию (250 тыс. от общего количества – на Западном берегу Иордана), около 210 тыс. – в Египте (из них 190 тыс. – в Секторе Газа), 100 тыс. – в Ливане, 75 тыс. – в Сирии, менее пяти тыс. – в Ираке; более 100 тыс. арабов остались в Израиле [2, с. 80].

Заключение. В истории возникновения проблемы палестинских беженцев выделяется пять этапов. Для первого этапа (29 ноября 1947 г. – март 1948 г.) характерны многочисленные вооружённые столкновения евреев и палестинцев, массовое бегство происходило из городов. Эвакуация арабов из сельских районов до марта 1948 г. повального характера не носила. На втором этапе (апрель 1948 г. – 15 мая 1948 г.) израильские силы начали операцию по захвату деревень центральных районов предполагаемого еврейского государства, однако существовал запрет на нарушение армией индивидуальных прав местного населения. В ходе третьего этапа (15 мая – 11 июня 1948 г.) исход палестинцев составил около 50 тыс. человек. В основном это было вызвано желанием найти безопасное место. На четвёртом этапе (8 июля – 15 октября 1948 г.) палестинские арабы перестали интересовать израильское руководство. В течение 10 дней в июле 1948 г. израильской армией были изгнаны порядка 100 тыс, арабов, которые поселились на территории Иордании, Египта и Арабской армии спасения. В ходе пятого этапа, который продолжался с 15 октября 1948 г. и до начала января 1949 г., также происходили случаи принудительного выселения арабского населения, причем в беспрецедентно широких масштабах. В этот период к числу беженцев добавились еще 125 тыс. человек. Как итог, за время войны 1947–1949 гг. число беженцев составило около 720 тыс. человек. Их новыми местами проживания стали Иордания, Сирия, Египет, Ливан.

- 1. Меир, Г. Моя жизнь / Г. Меир. Чимкент: Аурика, 1997. 560 c.
- 2. Эпштейн, А.Д. Израиль и проблема палестинских беженцев: история и политика / А.Д. Эпштейн. М.: Институт Ближнего Востока, 2005. 194 с.

ВАЛОВОЙ ВНУТРЕННИЙ ПРОДУКТ И ЕГО ДИНАМИКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Уланов А.О.,

студент 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Янкевич Е.М., ст. преподаватель

Валовый внутренний продукт (ВВП – GDP – gross domestic product) является основным макроэкономическим показателем экономики страны. Чем выше данный показатель, тем более полно удовлетворяются материальные и духовно-культурные потребности нации в условиях ограниченности ресурсов и повышения уровня благосостояния, что определяет актуальность.

Целью исследования является анализ и оценка структуры и динамики валового внутреннего продукта Беларуси.

Материал и методы. При проведении анализа использованы данные Национального статистического комитета Республики Беларусь. В работе применялись методы статистического анализа, обобщения, описания и сравнения.

Результаты и их обсуждение. Валовой внутренний продукт – макроэкономический показатель, отражающий рыночную стоимость всех конечных товаров и услуг (т.е. предназначенных для непосредственного употребления, использования или применения), произведённых за год во всех отраслях экономики на территории государства для потребления, экспорта и накопления, вне зависимости от национальной принадлежности использованных факторов производства. По последним имеющимся данным, удельный вес Беларуси в основных показателях (в процентах к мировому объему) составляет: ВВП – 0,07%, валовая добавленная

стоимость промышленности -0.09%, производство сельскохозяйственной продукции -0.18%, экспорт -0.16%, импорт -0.18% [1, с. 18].

Объем ВВП Беларуси и его изменение показаны в таблице 1.

Таблица 1 – Объем и динамика ВВП Республики Беларусь за 2014–2017 гг.

Показатели	2014	2015	2016	2017	Отклоне 2017 г. к 2	
					в руб.	в %
ВВП, млн. руб. (2014–2015 гг. млрд. руб.),	805793	899098	94949	105199	+10250	9,7
в текущих ценах						
ВВП на душу населения, рублей (2014–2015 гг.	85048	94745	9993	11076	+1083	9,8
тыс. руб.), в текущих ценах						

Источник: составлено автором на основе статистических данных [2, с. 36].

По данным таблицы 1 наблюдается положительная тенденция роста ВВП в 2017 году по отношению к 2016 г. Так в 2017 г. ВВП вырос на 10250 млн. руб. или на 9,7%. Объем ВВП на душу населения в 2017 г. увеличился на 1083 руб., или на 9,8%.

Выделяют два аспекта роста валового внутреннего продукта. Во-первых, за счет увеличения производительности труда, во-вторых, за счет изменения структуры. Исходя из определения, валовой внутренний продукт Республики Беларусь зависит от различных видов экономической деятельности, а именно от сферы производства, сферы услуг и чистых налогов на продукты. Исследуем структуру ВВП Республики Беларусь по видам экономической деятельности (таблица 2).

Таблица 2 - Структура ВВП Республики Беларусь по видам экономической деятельности, в процентах к итогу

Виды экономической деятельности	2016 г.	2017 г.	Изменение, п.п.
Валовой внутренний продукт	100	100	_
в том числе:	Ť		
Сфера производства:	37,9	39,9	+2,0
Сельское, лесное и рыбное хозяйство	6,9	7,8	+0,9
Промышленность	25,3	26,8	+1,5
Строительство	5,7	5,3	-0,4
Сфера услуг	48,5	46,9	-1,6
Чистые налоги на продукты	13,6	13,2	-0,4

Источник: составлено автором на основании статистических данных.

Из приведенной выше таблицы 2 видно, что в валовом внутреннем продукте в 2017 г. увеличилась доля сферы производства на 2,0 п.п., и уменьшилась доля сферы услуг на 1,6 п.п., соответственно снизились чистые налоги на продукты.

Заключение. Таким образом, валовый внутренний продукт в Республике Беларусь за последние годы возрастает, наблюдается подвижность его структуры и как следствие растет уровень жизни населения. Для большего увеличения ВВП нужно изменить структуру экономики, провести глубокие структурные реформы. Прежде всего изменения должны затрагивать крайне неэффективный сектор государственной экономики. В сфере производства валовой продукт увеличивается, что означает, результат деятельности хозяйствования востребован.

^{1.} Беларусь и страны мира. Статистический сборник [Электронный ресурс] / Национальный статистический комитет, 2016. — Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/. — Дата доступа: 06.09.2018.

2. Беларусь в цифрах. Статистический справочник [Электронный ресурс] / Национальный статистический комитет,

Минск, 2018. – Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/. – Дата доступа: 06.09.2018.